

国内统一刊号 CN37-0831/(G)

2024年3月27日 总第708期 本期4版



UNIVERSITY LUDONG

NEWS



校训: 厚瀎 博学 日新 笃行

校风: 求是至善 尚实致用

中共鲁东大学委员会主管、主办

鲁东大学报编辑部出版

网址: http://xb.ldu.edu.cn

电子信箱: xiaobao@ldu.edu.cn

学校召开2024年全面从严治党工作会议

本报讯(党委办公室纪委机关)3月 19日,学校召开2024年全面从严治党工作 会议,深入学习习近平总书记关于党的自 我革命的重要思想,全面贯彻党的二十大 和二十届二中全会精神以及二十届中央纪 委三次全会、十二届省纪委三次全会精 神, 部署2024年全面从严治党工作。党委 书记王庆教授出席会议并讲话,校长李合 亮教授主持会议, 党委常委、纪委书记、 省监察委员会驻鲁东大学监察专员尹鹏作 纪检监察工作报告。

会议认为,习近平总书记关于党的自 我革命的重要思想,系统回答了我们党为 什么要自我革命、为什么能自我革命、怎 样推进自我革命等重大问题,为新时代新 征程纵深推进全面从严治党提供了根本遵 循。全校各级党组织要自觉把思想和行动

高度统一到党中央决策部署上来,强化居 安思危的忧患意识,强化攻坚克难的政治 担当,强化自我革命的能力本领,全力保 障新时代特色鲜明高水平大学建设行稳致

王庆在讲话中指出,博士单位申报 和建设是学校第三次党代会确定的战略 之举和长远之策,必须加快健全全面从 严治党体系, 切实以高质量党建引领保 障高质量发展。要强化党的政治建设, 从严抓实政治监督体系,全面提升服务 国家和区域重大战略、赋能新质生产力 发展的政治能力。要强化党的思想建 设,从严抓实宣传思想工作体系,提升 价值引领软实力,细化学生教育管理服 务, 扛牢意识形态工作责任。要强化基 层组织建设,从严抓实二级单位目标任

务考核体系,推进党组织政治功能和组 织功能守正创新, 巩固拓展主题教育成 果。要强化干部人才队伍建设,从严抓 实干部人才全链条培育体系, 优化学术 治理, 更好激发干事创业的积极性主动 性创造性。要强化党风廉政建设,从严 抓实正风肃纪反腐保障体系,推进纪检 监察等各类监督贯通协同,营造风清气 正的政治生态。要强化团结奋斗强大合 力,从严抓实统战群团工作体系,发挥 统一战线的重要法宝作用,发挥群团组 织政治作用,保障师生员工民主权利。

王庆强调,全面从严治党永远在路 上,党的自我革命永远在路上。各级党组 织要加快构建统筹发展和安全的责任体 系,推进党建工作与业务工作同谋划同部 署同推进同考核。各级领导干部要坚持严 管和厚爱结合、激励和约束并重, 旗帜鲜 明为担当者担当、为负责者负责。各方面 监督力量要聚焦博士单位申报和建设、聚 焦关键发展绩效目标任务落实, 加大监督 问责力度。广大干部职工要涵养高度自觉 的主人翁意识, 争当学校党委决策部署的 执行者、行动派、实干家。

李合亮在主持讲话中指出,2024年 是我校全面建设新时代特色鲜明高水平 大学的攻坚之年,各级党组织必须加快 落实健全全面从严治党体系部署要求。 要突出政治引领,学深悟透习近平总书 记关于党的自我革命的重要思想, 更加 精准服务黄河重大国家战略、绿色低碳 高质量发展先行区建设,坚定拥护"两 个确立"、坚决做到"两个维护"。要 压实政治责任, 不折不扣贯彻学校第三 次党代会部署, 统筹推进高效能治理、 高质量发展和高水平安全,推动全面从 严治党贯穿立德树人全过程,确保各单 位领导班子任期及年度关键发展绩效目 标任务落实落地。要强化政治担当,积 极倡树"严谨、精益、卓越"的鲁大质 量文化,加快推进党建工作与业务工作 融合发展, 切实发挥全面从严治党的政 治引领和政治保障作用,推动博士单位 攻坚全面提标提质提速提效。

尹鹏传达了习近平总书记在二十届 中央纪委三次全会上的重要讲话精神, 回顾了学校2023年纪检监察工作,通报 了有关违纪违法问题处置情况。在部署 2024年工作时,他强调,要深化"四责 协同"工作机制,协助落实全面从严治 党责任。要精准有力深化政治监督, 做

实做细日常监督,建立纪检监察与审 计、财会、巡察等各类监督的贯通协同 机制。要规范运用"四种形态",规范 处置信访举报和问题线索,提高追责问 责的精准性。要扎实开展党纪学习教 育,推进以案促改、以案促建、以案促 治,做好查办案件"后半篇文章"。要 一严到底落实中央八项规定精神, 重拳 纠治形式主义官僚主义,持续整治师生 身边的腐败和不正之风。要全面推进清 廉校园建设, 健全"五廉驱动"模式, 锻造纪检监察铁军。

期间,与会人员认真观看了专题警示 教育片《第一次》。

全体校领导, 党委委员、纪委委员、 科级及以上干部,各党委(党总支)纪检 委员,全体纪检监察干部参加会议。

学校召开"学习贯彻习近平总书记重要回信精神,扎根基层服务群众奉献青春'

本报讯(霍元彬)今年是习近平总 书记给我校毕业生、时任福山区垆上村 大学生村官张广秀回信10周年。3月 22日,学校召开"学习贯彻习近平总书 记重要回信精神, 扎根基层服务群众奉 献青春"活动推进会,就相关工作进行 安排部署。学校党委副书记刘宏涛出席 会议并讲话, 党委常委、宣传部部长丛

刘宏涛强调,一要提高认识,加强 组织宣传。要从政治高度认识习近平总 书记的重要回信精神, 要大力加强学习 贯彻力度, 引导更多鲁大学子到基层 去、到一线去、到祖国最需要的地方 去。二要精心组织,提高成果意识。要 形成有理论高度的思想政治成果、打造

有鲁大特色的项目品牌、开展鼓舞人心 的宣传贯彻活动, 扎实推进习近平总书 记的重要回信精神再贯彻再落实。三要 加快推进,确保质量效果。各部门要协 调联动,精心组织策划实施,协同深入 推进工作进程,确保系列专题教育活动

丛涛围绕《关于"学习贯彻习近平

总书记重要回信精神, 扎根基层服务群 众奉献青春"活动的实施方案》,对相 关工作进行了周密部署,并明确了活动 的关键节点、核心内容、注意事项和调 度协商机制。

党委办公室、党委宣传部、团委、 马克思主义学院、学校电视台相关负责 人参加会议。

本报讯(于佳楠)3月21日,学校组织师生在 南区操场东侧开展"'植'此青绿拥抱春天"义 务植树活动。党委书记王庆教授,党委副书记马 东太, 党委常委、组织部部长吴旺宗, 党委常 委、统战部部长王业兵出席活动。

植下一片绿, 共享鲁大春。在植树现 场,学校领导以普通党员身份与师生一起劳 动,大家热情高涨、三五人一组,挥锹铲 土、扶苗定植、踏土夯苗、提水灌溉……大

家分工协作、配合默契, 植树现场播绿热潮涌 动,师生干劲十足。在共同努力下,一棵棵树 苗迎风挺立,在春风中焕发勃勃生机。

植树活动是学校党委深入贯彻落实习近 平生态文明思想,积极践行"绿水青山就是金 山银山"理念的具体实践,也为营造良好校园 文化环境育人氛围贡献了一份力量。

各单位师生代表参加义务植树活动。 本次所植树木由青岛校友会捐赠。

我校举办2024届毕业生春季供需见面会

本报讯(邹伟)3月23日,我校 "留在烟台・青春无忧" 2024届毕业生 春季供需见面会在北区体育场举办。我 校党委常委、副校长钱国旗、毕研强出 席活动并与用人单位、求职毕业生进行 了探讨交流。

钱国旗、毕研强分别与烟建集团、 烟台杰瑞石油公司、章丘双语学校等单位 进行交流,详细了解招聘需求和毕业生简 历投递情况。他们表示,学校培养方向需 要契合社会、行业需求,学校一直坚持校 企紧密合作, 围绕社会经济发展优化布局 学科专业。他们与现场求职学生深入交 流,希望同学们树立正确的成才观、职业 观和就业观,积极到重点地区、重大工 程、重大项目、重要领域主动就业,到祖 国需要的地方成就事业。

本次招聘会涵盖了驻鲁驻烟重点 产业链、支柱产业和优势产业, 遴选 了来自集成电路、生物医药、人工智 能、新能源与新材料、数字经济、智 能制造、通信、化工、教育、建筑、 农牧等行业的包括中集来福士、中国 船舶集团等省内外230家企事业单位到 校招聘,覆盖学校全部专业,提供职 位1100余个、岗位1.2万余个。毕业生 求职热情高涨, 共吸引校内外3000余 名学生参加,投递简历4000余份,初 步达成就业意向350余人。

力口

大驻华大使馆参赞北

访问



招聘会现场设置"三支一扶""西 部计划""征兵人伍"等基层项目宣传 专区和留学咨询区、法律咨询区、面试 指导区、AI面试与简历诊断区等就业指 导和权益保护专区。同时,烟台市人社

局、即墨区人社局相关负责人为毕业生 提供政策讲解和咨询服务。

期间,烟台市妇联为女大学生作了 《高校女大学生就业形势分析及调适方

研究生院、学生工作部、团委、招 生就业处、国际交流与合作处、创新创 业学院、校友工作办公室和各学院相关 负责人,辅导员、毕业班班主任和

2024届毕业生参加活动。

我校兼职教授王超导演电影《孔秀》在烟台首映

岛办事处主任北诗德一行到我校访问。我校 副校长纪洪芳教授出席活动。 纪洪芳对北诗德一行的到来表示欢迎。她指 出,魁北克省是山东的友好省州,魁北克研究中 心以"增进山东省与魁北克省人民彼此了解和深 厚友谊"为初心,以"为中加战略伙伴关系注人 更多内涵和动力"为愿景,为中加两国人才培养

本报讯(刘韶馨 孙建滨)3月22日,加拿

大驻华大使馆参赞、魁北克政府驻北京和青

和学术交流提供了广阔的平台和机会。学校依托 魁北克研究中心及其相关学科资源,申报了区域 国别学—级学科硕士点,将进—步深化我校与魁 北克省的教育交流合作和互访活动。希望双方深 化人文交流、增进互信合作。 期间, 北诗德向我校捐赠图书, 并为外国

语学院师生作题为《魁北克文化与跨文化交 流》的讲座,他介绍了加拿大魁北克的历史渊 源、地理气候、文化艺术、语言特点等方面, 呈现了魁北克独特的人文景观,增加了师生对 魁北克的了解,拓宽了国际视野。

我校魁北克研究中心于2023年9月揭牌成 立,是继山东省与韩国交流合作研究中心、 山东省与法国交流合作研究中心后设立的第 三个省级国别与区域研究中心。

本报讯(辛颖)3月19日,我校张炜文学研究 院兼职教授王超导演电影作品《孔秀》的烟台首 映活动在芝罘万达影城举行。烟台市委常委、宣 传部部长吕波, 我校党委副书记刘宏涛, 党委常 委、宣传部部长丛涛,导演王超等出席活动。

《孔秀》是王超导演的第九部作品,改编自 作家张秀珍的半自传体小说《梦》,讲述20世纪 60年代初至80年代中期的一位印染厂女工孔秀摆 脱婚姻桎梏成为作家的故事。

王超,中国第六代导演,编剧、作家。主要 作品《安阳婴儿》《日日夜夜》《江城夏日》 《幻想曲》。作品先后入围戛纳国际电影节、上 海国际电影节等国际影展,并获得波兰华沙国际 电影节评委会奖等诸多荣誉。

本报讯(宋传广)3月15日,学校召开2024年 春季学期本科教学工作会议。党委常委、副校长 向平教授主持会议并讲话。

向平围绕本学期重点工作提出了三项要求,一 是提高站位,进一步巩固本科教学中心地位,坚持 "以本为本",推进"四个回归";二是加强学习, 深化本科教育教学改革创新,深入研究教学方法、探 索教学形式、改进教学评价机制,落实立德树人根本 任务; 三是很抓落实, 扎实推进本科教育教学审核评

估、专业认证,加快推进专业优化调整和转型升级, 高质量完成本科教学各项工作。她强调,各学院要全 面推进落实务虚会精神,以改革促发展、以创新求突 破, 创造性开展工作, 实现本科人才培养的高质量 发展,以实际行动践行"严谨、精益、卓越"的鲁 大质量文化,为学校高质量发展做出应有贡献。

教务处负责人就本学期本科教学重点工作作 了安排。信息与电气工程学院、资源与环境工程 学院、文学院相关负责人分别作交流发言。

我校与烟台海事局签署战略合作协议

本报讯(李大卫)3月21日,我校与烟 台海事局战略合作签约暨"实习基地"揭牌 仪式在烟台海事局举行。烟台海事局党组书 记、局长王全作,烟台海事局党组成员、副 局长刘松树, 我校校长李合亮教授, 党委常 委、副校长陈厚教授出席活动。

李合亮指出,鲁东大学与烟台海事局达 成全面战略合作、资源与环境工程学院与溢 油应急技术中心开启全新合作,为双方共筑 友谊、共谋发展、共向未来搭建了坚实的创 新平台, 创造了难得的战略机遇, 希望双方 同向发力, 共同促进产学研融通创新, 强化 平台建设,联合开展科学研究、人才共用共 享、学生联合培养, 为服务中国式现代化贡 献鲁大智慧。

王全作对李合亮一行的到来表示欢 迎,他指出,通过本次全面战略合作协议 的签署, 共谋政校双赢发展新模式, 促进 海事专业与高校资源的深度融合,充分发 挥双方平台资源、专业优势, 在水上交通 安全监管、涉海新业态安全发展、船舶污 染防治、航海保障搜救应急、卫星遥感大 数据应用等领域开展交流合作, 助力双方 携手高质量发展。

期间,李合亮、王全作共同为"鲁东大 学实习基地"揭牌。陈厚、刘松树签署《鲁 东大学与烟台海事局全面战略合作协议》。 我校资源与环境工程学院与烟台溢油应急技 术中心签署《鲁东大学资源与环境工程学院 与烟台溢油应急技术中心全面合作协议》。

我校举行高等学历继续教育2024级开学典礼

本报讯(夏金)3月16日学校高等学 历继续教育202新级开学典礼隆重举行。 学校党委常委、副校长钱国旗教授出席典礼 并讲话。

钱国旗在讲话中介绍了学校悠久的办学 历史和深厚的人文底蕴,对新同学提出三点 希望:一要传承鲁大精神,在爱国主义旗帜 下奋斗前进,把爱国情、强国志、报国行自 觉地落实到学习和生活中去,在国家富强、 民族振兴、人民幸福的历史伟业中找寻自己 的人生坐标;二要挺膺担当,为强国建设、 民族复兴伟业贡献新力量,争做强国建设、 民族复兴伟业的参与者、推动者;三要保持 进取姿态,锤炼青春本领,不仅要勤读"有 字之书", 更要善读"无字之书", 勤于思 考,勤于实践,努力成长为各行各业的高素 质专业化人才。

教师代表、马克思主义学院郭同峰教 授,校外教学点代表、烟台市芝罘区正林培 训学校负责人,新生代表、202学额教育 专业本科生田甜分别发言。

典礼采用线上线下相结合的形式,在学 校北区 9号 教学楼报告厅设主会场,在济南、 青岛、潍坊、临沂、日照、滨州、德州、东 营等地区校外教学点设分会场。典礼结束 后,郭同峰为新生讲授"开学第一课"。

我校学生在Advanced Functional Materials(SCI一区)发表论文

本报讯(徐文龙)我校化学与材料科学 学院徐文龙课题组本科生科研团队在国际著 名期刊Advanced Functional Materials (SCI— 区TOP, IF=19) 发表题为 "Anti-Swelling Gel Wearable Sensor Based on Solvent Exchange Strategy for Underwater Communication"的研究论文。2021级高分 子材料与工程专业本科生姜心雨和2020级本 科生周迅为共同第一作者,徐文龙副教授为 通讯作者,鲁东大学为第一署名单位和通讯 单位。该科研项目得到了国家自然科学基 金、山东省高等学校优秀青年创新团队和烟 台先进材料与绿色制造山东省实验室经费支

柔性可穿戴传感器在水下应用中具有非 凡的意义,如水下运动监测和海洋危险求 救,其中凝胶可穿戴传感器的应用前景十分 广阔。然而,制备具有优异抗溶胀性能和传 感性能的水下凝胶传感器仍然是一个巨大的 挑战。基于此,团队提出了一种基于溶剂交 换策略,诱导凝胶内部疏水段在凝胶——水 界面聚集,从而阻止水分子的进入以得到抗 溶胀凝胶。此外,用此方法制备的抗溶胀凝 胶在水下表现出灵敏度高、线性度高、响应 速度快、抗疲劳等良好的传感特性, 可作 为水下应变传感器,实时监测人体各部位 在水中的运动信息。更重要的是,该凝胶 应变传感器还被用作触摸传感器,作者借 助自己设计的程序以简化信息传递方式, 保证水下作业人员的安全,并实现报警求 助功能。此凝胶具有优异的抗溶胀和传感 性能,可应用于水下通信、海洋监测等领 域,为柔性可穿戴水下应变传感器设计和 开发提供有益启示。